附件三「多元評量教學示例徵件競賽」作品格式
一、教案 

	作品名稱
	我的家
	參賽組別
	 國小生活課程  組

	適用年級
	 低 年級
	教學總節數
	     6      節

	九年一貫領域
能力指標
	1-3 探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。
4-1 使用合適的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。

4-2 學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。

5-5 產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的情懷。


	教學目標
	1.藉由發表、觀察活動，了解家庭成員的人數、長相、個性與專長。
2.知道自己成長的過程中，家人對自己的付出與關懷，並學習體諒家人的辛勞。

3.透過討論分享與歌詞改編活動，將對家人的愛說出口，並能以行動表現對家人感恩的心。



	設計理念
	    「家庭」是一切生活的開始， 「家族成員」更是孩子最親近的人。 雖然現代的家庭不一定是完整的，但因為有家人的愛，家庭仍可以是溫暖的。每個人能健康安全的成長，要感謝許多人，其中家人的付出對孩子而言甚為重要，卻很容易被孩子視為理所當然，不知感恩惜福。本課程設計期望透過與孩子對話，輔以孩子對家人的觀察，讓孩子省思家人的重要性，並能對家人做出愛的承諾與實際行動，回應家人的愛，對於「家庭」有更深的認同與愛護。


	教學資源
	影片、繪本、投影機


	節  數
	教學活動
	時間（分）
	教學
目標
	評量
方式

	第
一
、

二
堂
課
	課前準備
	影片：「三隻小豬」「甜蜜的家」
圓形、方形、三角形紙片各180張

B4白紙32張
	
	
	

	
	動機引導
	「甜蜜的家」歌曲教唱
	10’
	
	

	
	教學過程
	1、 誰是我的家人？
(1) 教師口頭詢問：你的家人有哪些呢？
(2) 學生自由發表
(3) 教師界定家人的意義
(4) 學生再次發表

(5) 請學生回家與父母請教(詢問)父母親有哪些兄弟姊妹

2、 家族樹
(1) 教師準備圓形、方形、三角形紙片

(2) 填寫家人稱謂(三角形：祖父母輩；圓形：父母輩；三角形：平輩)

(3) 將各型紙片依照輩分層級關係貼在B4白紙上

(4) 依照血親關係畫出連結線

(5) 將同住一個屋簷下之家人塗上相同的顏色
3、 家庭小偵探
(1) 請學生回家觀察家人的專長與習慣


	30’
35’
5’
	1.藉由發表、觀察活動，了解家庭成員的人數、長相、個性與專長。
	1.口頭發表
2.作品實作



	第

三

、

四堂課
	課前準備
	繪本PPT：「我家是動物園」
	
	
	

	
	動機引導
	複習舊經驗：「甜蜜的家」歌曲
	5’
	
	

	
	教學過程
	1、 話我家人
(1) 教師請學生口頭描述家人的樣貌、形象

(2) 學生自由發表

(3) 教師再提點發表重點

(4) 學生修正再度口述
2、 「我家是動物園」

(1) 教師帶領學生觀看繪本PPT

(2) 引導學生注意作者如何描述家人的各項特性
3、 我的超級家人
(1) 請學生仿造繪本形式，並加上自己對家人的觀察，先填寫部分學習單(藉動物來描述家人的個性)

(2) 回家完成學習單
	20’
35’
20’
	1.藉由發表、觀察活動，了解家庭成員的人數、長相、個性與專長。
2.知道自己成長的過程中，家人對自己的付出與關懷，並學習體諒家人的辛勞。


	1.口頭發表

2.學習單

	第

五

、

六

堂

課


	課前準備
	慈濟歌曲：「感謝」
	
	
	

	
	動機引導
	「感謝」歌曲教唱
	10’
	
	

	
	教學過程
	1、 家人的愛
(1) 發表「我的超級家人」學習單內容

(2) 口頭描述自己的家人曾經有那些愛自己(學生)的行為
(3) 將自己發表的內容寫在「家人的愛」學習單

2、 我的「感謝」曲

(1) 根據學習單內容改編「感謝」歌的內容(只要選擇一位家人即可)

(2) 發表改編之內容

(3) 請學生將改編之歌曲表演給家人欣賞(若不敢唱的學生亦可以朗讀歌詞為替代)

3、 愛的行動

(1) 根據學習單完成愛的宣言，以及愛的行動條約(學生承諾如何具體表現愛家人的行動)

(2) 請學生依照自己寫下的承諾，回家實踐。
	20’
20’
10’
	2.知道自己成長的過程中，家人對自己的付出與關懷，並學習體諒家人的辛勞。

3.透過討論分享與歌詞改編活動，將對家人的愛說出口，並能以行動表現對家人感恩的心。


	1.口頭發表

2.學習單

3.作品發表

4.學習單


本表請自行延伸請依教學及評量之需求自行設計，唯需以A4格式。
二、學習單


我是：_______________，我家共有______個人，有__________________________________________________

，他們很厲害，是我的超級家人，就讓我來介紹他們吧!!

	家人
	長  相
	個性

(動物代表)
	最厲害的地方

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


                                 家長簽名：_____________________
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小朋友，想想看我們親愛的家人做了什麼幫助你的事情呢？
	家人
	謝謝您的……
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請你利用下面的圖框做一張感謝卡來表達你對家人的謝意吧!!



感謝 親愛的爸媽 給我擋風遮雨的家

為我做香噴噴飯菜 陪伴我長大

感謝﻿ 親愛的老師 教導我無窮盡知識

指引人生迷惘方向 陪伴我長大

感謝 親愛的朋友 分享生活苦辣酸甜

一起探索這浩瀚世界 陪伴我長大

感謝 路邊的小花小草 妝點風景詩篇

感謝經過的大風大雨 增加我勇氣

感謝 流動的水  偉大的高山

感謝上天和大地  我們擁有平安的每一天

※感謝歌詞大改編
	感
	謝
	親
	愛
	的
	
	
	，
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	陪
	伴
	我
	長
	大


感謝 路邊的小花小草 妝點風景詩篇

感謝經過的大風大雨 增加我勇氣

感謝 流動的水  偉大的高山

感謝上天和大地  我們擁有平安的每一天
家長簽名:                          
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愛的宣言
我宣示  我會永遠愛我的家人，當一個貼心、懂事的乖孩子，
並且用具體行為，對家人表現我的愛，讓愛永遠住我家。

               宣示人：一年13班 ___________________

中華民國102年5月____日

為了感謝我的家人，我願意做到…..

	項次
	內容
	檢核人

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


三、實施成果、教學照片
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4、 教學省思
    家人是孩子平時最常接觸的對象，而在本課程執行過程中發現，即使老師已經說明何謂”同住一個屋簷下”，但由於現代家庭組成的狀況比較複雜，所以部分學生在製作”家族樹”的時候產生了困難及疑惑，這也使得教師思考，在上”家人”這個主題時是否有必要進行”家族樹”的活動。而透過了繪本共讀及活動中的對話、討論跟發表，教師確實看見孩子有幾項進步與成長：

1.孩子們對家人觀察的雙眼的確是被打開了，他們更能以不同的角度來看待自己的家人，並且對家人”有感”，更能了解自己的家人。

2.孩子們的口語表達能力，隨著一次又一次的發表、討論、書寫…這樣的過程中，能夠以越來越完整的語句的描述自己的家人、自己的感受與想法。

3.因為繪本的引導，孩子學習到使用其他具體事務(動物、物品)來描述自己家人的個性、長相…這不就是在無形之中教會孩子如何使用擬物的譬喻法嗎?

4.因為這次的教學活動鼓勵孩子能多多對話、發表，部分過去較為羞澀沒自信的孩子，到最後作品發表時，都能比過去更為大方地站在台前，跟同學分享自己的創作(歌詞改編)。
    這是教師首次嘗試改變自己過去教生活課程的模式，雖然時間是耗費較長，但看見了學生的進步與改變，是身為教師最大的成就與滿足感。而經由這次的教學活動，也提升了教師與學生的對話提問技巧，老師不必是教學活動的主要發言人，因為孩子可以在教師的引導之下，表達出更多老師沒有教的事情。
家 人 的 愛
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